



北京时间1月18日,颜丙涛手捧冠军奖杯庆祝。
新华社发

三大赛冠军又见中国新王者 淄博籍小将 颜丙涛问鼎

淄博1月18日讯 北京时间1月18日,2021年斯诺克大师赛决赛,即将在下个月年满21周岁的淄博籍小将颜丙涛以10:8力克苏格兰选手希金斯,首次参加大师赛就斩获该项赛事冠军,并获得25万英镑奖金。颜丙涛成为第一位“00后”赛会冠军和大师赛历史上仅次于19岁夺冠的“火箭”奥沙利文的第二年轻的冠军,成为丁俊晖后第二位获得三大赛(斯诺克大师赛与世锦赛、英锦赛并称三大赛)冠军的亚洲选手。这一成绩,也创造了山东省、淄博市在台球项目上的新纪录。

决赛采用19局10胜的赛制,分两个阶段进行,这对球手的综合能力和比赛心态都是较大考验。决赛的第一阶段,面对经验老辣的希金斯,颜丙涛在攻防两端都出现了一些失误,以总比分3:5落后。但他并未放弃努力,一路从5平、7平,追至8平。

关键的第17局,希金斯率先上手拿到12分后进攻中断。颜丙涛凭借一杆高质量的斯诺克,迫使对手解球失败被罚4分。紧接着颜丙涛拿下中袋红球,并以单杆70分赢下本局,总比分9:8获得赛点。

第18局,希金斯再次出现进攻中断,颜丙涛上手后拿到单杆64分,在台上只剩下两颗红球的情况下完成超分。尽管希金斯此后尝试做斯诺克,但颜丙涛凭借过硬的心态,最终成功打进红球锁定胜局。

“感谢家乡父老的关注,感谢淄博市体育局、淄博市体育总会领导对颜丙涛的帮助,感

谢媒体的支持,能获得这个荣誉对颜丙涛来说是一种激励,也是一种鞭策,他未来的路还很长。”颜丙涛的父亲、淄博市台球协会会长颜冬表示,颜丙涛是淄博培养出来的好孩子,如今他已经成为一名优秀的职业选手,希望在淄博这片土地上能够培养出更多优秀的喜欢台球运动的孩子。

颜丙涛说:“大师赛奖杯‘保罗·亨特杯’是我最喜欢的奖杯,这次捧杯实现了人生一大愿望。这么多年来,一直渴望用一座大师赛奖杯回报家乡人民的厚爱和支持,这次终于如愿以偿。”

最近一段时间,颜丙涛一直在英国训练,每天过着训练馆、住所两点一线的生活,几乎把全部的精力都投入到备战本次比赛中,这也为本次赛事佳绩的取得奠定了坚实基础。颜丙涛说,一路走来,感谢父母的无私付出、朋友们的鼎力支持和家乡父老的关注,让他坚定了一定要打好球、一定要打出成绩的信心。

淄博市体育局党组成员、淄博市体育总会副主席、淄博市体育局社会组织党委书记张铁军说,颜丙涛的这一成绩创造了淄博非奥项目新历史,书写了淄博体育新篇章,这个冠军意义不亚于奥运金牌。颜丙涛是淄博培养出来的人才,不仅为国家争得了荣誉,也提高了淄博这座城市的“时尚气质”和“活力指数”,助力城市知名度、影响力的提升。

大众日报淄博融媒体中心记者 尹珂 通讯员 孙新渊

深度分析

中国斯诺克等到后继者

毋庸置疑,许多中国球迷了解斯诺克,始于丁俊晖。

18岁英锦赛冠军,20岁大师赛亚军,横空出世,年少有为,一时间,丁俊晖在斯诺克舞台纵横驰骋,为国人津津乐道。

穿正装的绅士们目光深邃,专注凝视着6平米出头的绿色球台,大多时间的相对静止背后,却写满剑拔弩张。这项运动的魅力,在过去十几年间迅速蔓延在中国大街小巷。

2007年,7岁的颜丙涛,就是在1块钱一盘的简陋台球厅里第一次手握球杆。几乎是相同的时间,平行空间另一端的中国斯诺克领军人丁俊晖,大师赛决赛不敌奥沙利文,距离人生第二个三大赛冠军只有咫尺之遥。

又过了14年,2021年,20岁的颜丙涛在英国米尔顿凯恩斯迎来了职业生涯第一个巅峰时刻。北京时间1月18日清晨,他弥补了丁俊晖留在当年的遗憾,在大师赛决赛赢了希金斯,夺冠,捧杯。

小将的逆袭路 每一步都不容易

作为斯诺克三大赛之一,大师赛每年邀请职业巡回赛128强中的前16名高手出战。颜丙涛自上赛季以来逐渐展露锋芒,拿下了个人首个排名赛冠军,如今又凭借世界第11的排名第一次入围大师赛。

连续四场逆转,一路击退强敌,最终问鼎大师赛冠军,同时成为斯诺克三大赛历史上第一个“00后”冠军,小将的逆袭路,每一步都不容易。

工薪家庭出身,颜丙涛效仿丁俊晖,需要的勇气远不止一点。纵使当时国内掀起

了青少年学习斯诺克的热潮,但敢像“中国丁”一样孤注一掷辍学专注练台球,几乎不可能。但颜丙涛在父母的支持下,还是这么做了。

离开校园的决定作出后不久,他便在父亲的陪伴下,从山东淄博到了北京。斯诺克学院的学费不低,只剩母亲一人养家糊口,让这个家庭难堪重负。

“为了省钱,我和爸爸租住在北京郊区,房间里只有桌子和床,每个月的租金是280元,但是能学球其实就很高兴了。”在接受媒体采访时,颜丙涛透露,当时每隔一段时间就要回老家用自家球房练习。

2013年,颜母被查出直肠癌,让一直苦苦支撑的家庭雪上加霜。但父亲告诉他,“既然选择了这条路,就要坚持下去。”在那之后,颜丙涛开始打比赛贴补家用。

2014年,他以14周岁286天的年龄成为最年轻的世界斯诺克业余锦标赛冠军,获得了两个赛季的职业资格,也成为世界瞩目的斯诺克“天才少年”。

天赋和努力合二为一,让颜丙涛走在了时间前面——“涨球”的速度似乎快过年龄。周围人都觉得,他有着超乎同龄人的成熟稳重。颜丙涛说,自己在练习一张扑克脸,因为“不能让对手看出来我慌了”。

“我只想做好最好的颜丙涛”

颜丙涛的成长,被许多斯诺克大师看在眼里,1月18日决战的对手、45岁老将希金斯曾表示,颜丙涛让他想起了年轻时候的戴维斯——那是英国斯诺克历史上的斩获赫赫战功的名将,曾在上世纪80年代6夺世锦赛冠军,4

夺英锦赛桂冠。

而纵览大师赛历史,唯有奥沙利文1995年以19岁的年纪称雄,排在颜丙涛夺冠年龄前,奥沙利文亦曾寄语颜丙涛,“他会成为最棒的球手,他能获得6个世界冠军。”

本次比赛期间,奥沙利文再度表态,相较于丁俊晖,颜丙涛更有希望赢下世锦赛冠军。

能给“火箭”奥沙利文留下如此深刻的印象,颜丙涛自然有他自己的实力做依托。大师赛争冠路,他每一场都遇到了极大的困难,但就像他在夺冠后说的那样,“我不停告诉自己要继续努力,不要放弃。”

颜丙涛的坚持,自然有自己的理由。“我的爸爸妈妈会看我比赛,估计一整晚都没睡,他们总是教育我不要半途而废,热爱生活。”女友来到现场为他加油,赛后还为他当起了英文翻译,一起享受捧杯时刻的喜悦。这一刻,对于颜丙涛来说,应该足够用人生赢家来形容了。

闯入4强后,他已经难以抑制内心激动,“一开始我都没指望过首轮,结果现在都在半决赛了。”

一直以来,人们眼中的中国斯诺克,似乎只有丁俊晖一人独挑大梁。这个担子,已经压了他整整16年,而现在,颜丙涛可以与他的偶像共同分担了。

可以预见的是,颜丙涛将会更频繁地拿来与丁俊晖作比较。其实,颜丙涛很感激丁俊晖能为后生晚辈趟出一条路,但比起“下一个丁俊晖”,他的想法简单明了。

“晖哥是我学习的方向和努力的目标,但超越晖哥不是我的目标,我只想做好最好的颜丙涛。”

据“中新体坛”公众号

场外花絮

带女友领奖分享喜悦秀恩爱

颁奖仪式上,颜丙涛还给了所有人一个惊喜,带上了自己的女友,让其帮忙翻译获奖感言,一同分享捧杯的喜悦时刻,着实是撒了一波“狗粮”。

出生于2000年2月的颜丙涛,是中国斯诺克难得的天才型选手。为了征战职业斯诺克,

颜丙涛也是早早孤身一人来到英国,长期在那边训练比赛,没有了家庭的照顾,就需要靠自己,可想而知刚开始的那段时间对于颜丙涛来说是有多么艰难。幸运的是,颜丙涛在他19岁的时候遇到了心仪之人,女朋友张一帆的出现,让他有了更多的精力花

费在训练和比赛中。所以在大师赛的夺冠时刻,颜丙涛带着女友一同现身,分享这份快乐和喜悦,也是对女友在幕后对自己的照顾和支持的感谢。

据悉,颜丙涛女友也是山东人,作为同乡的他们,更有着亲近之感。 本报综合